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Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului,

de
Non quis, sed quid.

I.
I n t r o d u c e r e .

Ţinutul Făgăraşului, în vechime 
n u m it: terra Blachorum de Fugros, si
tuat în sudul Ardealului spre Romă- 
nia, e lim itat spre nord-vest de riui 
Oltului, spre sud de cresta Carpaţilor, 
şi spre ost de promontorul ce se ra
mifică din Carpaţi la muntele Va- 
carea pănă la Uit, despârţind ţâra 
Făgăraşului de ţâra Bârsei şi astăzi, 
întocm ai cum se descrie în diploma 
iui Andrem II diu anul 1211.

Ţâra Făgăraşului, la care e re- 
incorporat şi ţinutul Branului, for
mând astăzi com itatul Făgăraşului 
intr’o estensiune de 2450 koiD  cu o 
popuiaţiune de circa 85,000 locuitori, 
dintre cari 90°/o Români, încă din 
vechim e a jucat un roi memorabil 
în viâţa acestora, cari, de câte-ori 
erau nâvâhţi şi strîmtoriţi din păr
ţile Argeşului şi Muscelului, se re
fugiau spre Făgăraş, şi viceversa, din 
ţâra Făgăraşului peste munţi iu păr
ţile Argeşului şi Muscelului, etc.

Din vremile, până în cari se pot 
pătrunde urmele istorice, aflăm că 
ţâra Făgăraşului era nu numai des 
impopulată, dar’ şl orgamsatâ şi gu 
vernată prin voivocjh, knezn şi boerii 
ei bastmaşi.

Ou tóté acestea contrarii con
tinuităţii Bomâmlor în Dacia lui 
Traian, şi între aceia — eu regret 
trebue să constatăm —  chiar şi unii 
Români literaţi din generaţiunea mai 
nouă, vor a şti şi a tace lum ea să 
crădâ, că ţăra Făgăraşului a fost o 
pustietate coiom satâ de abia prin 
seci. XLV.

A decă regele Ludovic M. prin- 
tr’un act, ce nu ni-s’a păstrat, după 
cum zic ei, a fost dăruit lui Vladislau- 
Yodă ţinutul Făgăraşului spre colo- 
msare sub titlul de ducat „după ana

logia ducatelor Berri şi An)ouu ; un ducat 
acesta cu o singură cetate (Făgăraş ?) 
dar’ aprópe lăra sate împrejur, încolo 
totul era pustiu şi chaos, unde Via- 
dislau-Vodă avea să aducă — ex toto 
orbe — boeri şi vecini — nova plantatio 
— , cari să cureţe pădurile, să facă 
sate şi castele, bună-oră la JŞmca 
românăscă spre Bran, unde să trans
porte de peste Olt pe Saşii din Cmcul 
mic, Klein Schenk, Kis-Senk etc.

Aşa s’a înjghebat — după ideile 
anachromstiior moderni — terra ß la 
chorum de Fugros!

P e când faţă de aceste extem- 
poraţiuni bizare ne încumetăm a do
vedi contrariul, nu mergem până ia 
tradiţiumie păstrate in cronica fran
ciscanilor din Făgăraş, ca să admi
tem şi noi, că deja Caesar Augustus 
a. 15, ar h cuprins castrul Fugor, pe 
care Traian a. 104 l’a dărîmat, ear’ 
Claudius Caesar a. 270 reechhcân- 
du-1 l a numit (Jaesurgis dacica. — Ne 
vom restringe dar’ la urme şi date 
mai positive.

Drumul Romanilor, după cum 
ni-1 arată Tab. Peutmger, şi alte 
asem enea itinerare, intrând prin ca
taractele Oltului de ia Turnu-roşu 
în sus (Fonte Aiuti, Castra Trayana), 
şi trecând pe ţermui dm drépta 
pripi Coiun (Colonia?), prin Cincu, 
şi prin Galaţii Făgăraşului până la 
Galt şi Fântâna, unde pană in ziua 
de astăzi se văd ruinele castrului 
Ponte vetere, cu un pod ce împreună 
aci ambele rîpe ale Oltului, — ne 
dă dovadă destulă, că a trebuit să 
fie bine impopuiat tot ţinutul Făgă
raşului încă de atunci.

Colonisarea Saşilor pe teritoriul 
dintră Murăş şi Ült, pe ia mijlocul 
sec l.X il (1141— 1147) strimtonnd de 
acolo o parte din vechii locuitori 
Români spre munţi, a produs o îu- 
desuire a lor şi spre ţinuturile F ă 
găraşului, în cât s’a simţit necesitatea  
trecerii peste Carpaţi ia Câmpulung 
şi Argeş a populaţi unii pnsositóre 
sub conducerea legendanuiuiNegru- 
Vodă, dar’ partea cea mai mare a

băştinaşilor a rămas locului — după 
principiul adeverit mai cu sămă la 
Români, că unde ei au prins odată 
rădăcină, nu se mai pot estirpa.

Când regele Andreiu II la anul 
1211 a content ordului teutonic o 
parte din ţâra Bârsei, i-a asigurat şi 
îndreptăţirea de a nu plăti vamă 
când plutesc cu sare pe Cit, trecând 
prin ţeriie vecine ale Secuilor sau ale 
Blachilor, —  cum transierint per terram 
tíicidorum aut per terram ßlachorum.

Tot acest rege la anul 1223 
confirmă pe magistrul Gocelmus în 
posesiunea mănâstirei Cârţa lângă  
Uit cu o parte de pământ ruptă din 
stăpânirea Românilor — exemtam de 
Blaccis. — Se vede a fi lost vre-o 
mănăstire românâscă, catolisată, — 
pentru că Încă şi Vlad Ţepeş-Vodă 
al Munteniei ca duce ai Făgăraşului 
a cercat sâ reintroducă acolo călu
gări români de ritul grecesc.

Cu privilegiul Andreian din anul 
1224 se îndreptăţesc Coloniştii Saşi 
a se folosi de pădurile Blacilor şi 
Bisemlor la olaită cu aceştia, —  
bilvam, Blacorom et ßissenorum cum aquis 
usus communes exercendos cum predictis 
scilicet ßlacis et ßissenis. Dintră Pis- 
senn debelaţi la Kireieis (1070), şi 
răspândiţi prin ţărâ — se ştie că — 
o4 parte mică din ei s’au aşezat po 
la Arpaş şi Beşimbac din ţinutul 
Făgăraşului, romamsându-se cu to 
tul, încât astăzi se mai cunosc nu
mai după portul cu bubóuele (sari
cile) lor sure.

Prin actul capitlului Albense 
din anul 1231 se adevereşte, că moşia 
Boie de lângă Zumbuthei (astăzi 
Voila lângă Sâmbătă) a fost a lui 
Bujul, fiul lui Stuje, erezită de la 
strămoşii lor Tfirui, fiul lui Clioru, 
— a tempore humanam memóriám tran- 
seunte, — a temporibus jam  quibus ipsa 
terra Blacarum terra Bulgarorum exis- 
tisse fertur, ad ipsam terram Fugros tenta 
fuerit; va sâ zică o moştenire, ce se 
suie pănă în adâncul vâcunlor me
dievale.

Tătarii năvălitori peste Ardâl
— 1241 — trecând din ţâra Saşilor 
sub conducerea iui Budjek prin pasul 
Branului, şi sub a lui Urda prin pasul 
de la Turnu-roşu în ţâra Ulaghiior, 
au trebuit să calce şi ţâra Făgăra
şului, ca să jefuăscă de la locuitori 
cele trebuincióse de hrană.

La a. 1252 regele B elaIV  donâză 
com itelui Vincentius, hu al secuiului 
Akadas din Sebuş moşia Zek(Hidveg) 
a sasului Fulcum — inter terras Ola- 
horum de Kercz, Saxonum de Barassu, 
et terras sicuiorum de Sebus.

Din actul adunării obşteşti con
vocate ia Aiba-lulia 1291, la care 
au luat parte şi Olahii — cum Nos 
universis Nobilibus, saxonibus, Syculis et 
Olahis — apud Albam Iuliam congre- 
gationem cum iisdem fecissemus, —  se 
constată, că domeniile Făgăraş şi 
Sâmbăta au fost ale lui Ugrinus din 
moşi şi strămoşi, pe care Engel etc., 
l ’a dechiarat de Român. — Dr. A. 
M anenescu, bănâţian, spune că prin 
Bănat şi acum se mai află familii 
române cu conumele Ugnn.

Ruinele cele imposante ale ca
stelelor lui Negru-Vodă de ia Brăza 
sub Carpaţi spre Făgăraş şi de la  
Olt intră Făgăraş şi Betlean numită  
Cetatea vechia, reedificată de Stefan  
Mailat şi de L. Apor pe la anul 
1300— 1310, apoi transpusă în mij
locul oraşului de principii G. B eth 
len şi G. Rákóczi în forma de astăzi,
— ne spun, că şi prin întunerecul 
evului mediu ţinutul Făgăraşului a 
format o provincie cu o popuiaţiune 
pe cât de numérósá, pe atât şi ca 
pabilă de viăţă.

Mai întâiu în confederaţiune cu 
imperiul Bulgaro-Biachu, apoi în de
pendenţă de Ungaria, ţăra Făgăra
şului totdăuna şi-a păstrat indivi
dualitatea sa, ca terra Blachorum, 
ca ducat, ca district, şi acum ca  
comitat.

Din tóté acestea se vede lăm u
rit, că ţăra Făgăraşului — terra 
Blachorum de Fugros — n’a fost 
aşa de pustie, ca Vlaicu-Yodă s’o

FOIŞORA
Igiena şcolara

d e  Dr. I. B e u .

(Urmare).
„învăţarea de rost exagerată, pedepsele 'ca scrierea unei 

Ţiceri de 100 ori/sunt a se abandona de to t; exerciţii cor
porale, jocuri, întocmiri igienice în şcoală şi instrucţiune sunt 
a se promova după putinţă; copiii trébue culcaţi înainte de 
me^ul nopţii“. „Gimnastica şi lucrul manual nu sunt a se con
sidera ca recreaţiune, ci numai ca o variaţie a ocupaţi unii“. 
(Aug. Netolitzky).

învăţătorul, care va procede în conformitate cu cele ci
tate, nu se va căi. El va obţinea negreşit resultate mulţămi- 
toare. Elevii sei vor primi poate o cantitate mai mică de cu- 
noscinţe, în schimb însă cunosciuţele vor ii mai clare, mai 
bine săpate în creer. Totodată va avea consciiuţa liniştită, că 
a căutat sâ promoveze desvoltarea fisică a elevilor.

Educaţia corporală.
Şcoala nu-’şi împlinesce chemarea în măsură corespun

zătoare, dacă se îngrijesce numai de crescerea spirituală a 
copiilor, dat fiind că „scopul educaţiunii şi al instrucţiunii 
este desvoltarea armonică a facultăţilor fisiee, intelectuale şi 
morale“. (Dr. I. Felix)

„Deplina sănătate fisică îniesnesce munca intelectuală“ 
(Dr. 1. Feux), în urmare se cuvine, trebue cliiar, ca şcoala îu

intertSLfi chemării sale să promoveze desvoltarea facultăţilor 
fisiee ale copiilor.

liotliănii văclii aveau 0 vorba scumpa: mens sana in 
corpore sano. Cu alte cuvinte* toată truda dascălului e fără 
scop, dacă nu se poartă grije, ca copiii şi corporal să fie săuă- 
toşi. Numai uu copil trupesce zdravău poate, întră toate îm
prejurările, progresa spiritual şi ti folositor prin spiritul său, 
omenimii.

In vechime se punea mare preţ pe educaţia corporală. 
Au venit timpuri însă, când corpul era considerat ca ceva se
cundar. Aceste timpuri au durat mai pănă îu present, ba ici- 
colea mai durează şi astăiji. Uu curent binefăcător se observă 
însă pretutindenea.

Miniştrii cuminte uşurează planurile de -învăţământ de 
ceea ce am putea numi balast spiritual şi îu locul acestuia 
pretind a se da cuvenita atenţiune educaţiunii corporale.

Deja reducerea materialului de învăţământ este foarte 
favorabilă desvoltării fisiee a corpului.

Activitatea spirituală corespunde unui proces fisiologic 
în areer, care în ultima analisă e uu proces chimic, consuma
tor de materii. Cu cât activitatea spirituală e mai intensivă, 
cu atât vor trebui să se potenţeze şi procesele fisiologice în 
creer, în urmare se va întrebuinţa mai multă materie exclusiv 
pentru susţinerea acestui proces şi îu dauna altor funcţiuni 
ale corpului.

Corpul copiilor de şcoală este în continuă crescere. O 
parte însămnată a materialului introdus prin alimente este a 
se întrebuinţa îu acest scop. Totul, ce abate deia destinaţiunea

sa acest material, este stncâcios corpului şi trebue să fie de 
lăturat, în urmare şi activitatea spirituală exagerată.

Pentru ca desvoltarea corpului să se poată întâmpla în 
condiţiuni de tot priincioase, nu e destul, ca elevii să fie uşuraţi 
de balastul spiritual. E absolut necesar, ca să se dee atenţiune 
largă desvoltării tuturor acelor organe, a căror funcţionare 
normală e suprema condiţiune pentru sănătate.

Locul prim îl ocupă: plumânile şi inima.
Şederea îndelungată în băncile şcolare şi scrierea nu Sunt 

tocmai potrivite a da volumul necesar plumâuilor şi a uşura 
mişcările ritmice ale immei; din contră chiar.

Jocurile în liber, alergările sunt mijlocul cel mai bun a 
lărgi plumânile şi a potenţa activitatea cordului, a da un curs 
mai potrivit circulaţiunii sângelui.

Ele mai au şi altă parte bună: promovează pofta de 
mâncare. După un joc animat, plin de voie bună, copiii mânca 
ca lupii, nu aleg bucatele.

Somnul copiilor obosiţi de alergare în aer liber, este un 
somn lin, recreator. Din contră, somnul copiilor obosiţi de 
prea multă ocupaţie spirituală şi de aerul infect al şcoalelor, 
nu recrează cât de puţin.

Peste tot pentru elevii claselor primare (aceştia ne pre
ocupă mai ales) se recomandă cu insistenţă jocurile şi exerci
ţiile corporale, proprii a deda copilul la mişcări regulate, ţînută 
marţială şi ordine, de care atâta trebuinţă au Românii. Ob
servăm, că fetele au mai multă trebuinţă de exerciţii corporale 
de cât băeţii; aceştia mai substitue exerciţiile corporale cu 
alergările ce întreprind pe strade.

_________  (Va urma).
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cureţe mai întâiu de păduri şi spini, 
şi sé aducă acolo din tóté părţile 
boeri şi vecini spre impopulare, ca 
aşa se o transforineze într’o nova 
plantatio, într'un ducat după chipul 
şi asemănarea ducatelor Anjou şi 
Berri, cu care Făgăraşul n ’a avut 
nici o trâbă.

Ylaicu-Yodă acesta —  Vladislau
I. Basarab 1360— 1375, — care ca 
Yodă transalpin în urma resboiului 
lui Ludovic M. în contra lui Strasi- 
mir, ţarul Bulgariei, prins dimpreună 
cu soţia lui, soră a lui Ylaicu, în 
preţul rescumperării acestora a fost 
necesitat a se supune supremaţiei 
ungare, luând titlul d e : Ladislau Vai- 
voda trans alpinus, Banns de Zerino, 
D ux novae plantationis terrae Fogaras 
(după versiunea mai nouă: dux no
vae plantationis et terrae Fogaras). —  
Nom enclatura acésta de dux — duce
— e o traducere localisată după sti
lul diplomatic ungar, în esenţă înse 
a esistat şl mai nainte — a tempore 
humanam memóriám transeunte.

Ca atare Yladislau — cum erat 
in gratia copiosa Domini noştri Ludo
vici Regis — în anul 1342 dărueşte 
consángénului seu Ylad de la Dobka, 
fiiu al lui loan Meşter, nepot al ba
nului Miked, domeniul Scherkengen 
(Şărcaia) cu satele aparţinente Ye- 
neţia, Cuciulata, H eiéz şi Dobca, 
pe lângă care numitul Ylad mai 
cumpără şi un păment de la frate- 
seu uterin Petru Cenga din Veneţia.

Deóre-ce teritoriul de la Şăr
caia pănă la Dobca cuprinde aprópe 
400 kilometri pătraţi, va se zică mai 
a şăsa parte din ţâra Făgăraşului, 
se nu cadă cineva în tentaţiune de a 
crede, că Ylaicu a dăruit lui Ylad 
din Dobca tot pământul acesta, pen
tru-că la început, ca în ori-ce ţâră, 
aşa şl în a Făgăraşului, pământul 
ce nu era proprietate particulară a 
locuitorilor băştinaşi, se considera 
de fiscal reservat la disposiţiunea 
domnitoriului, şi de aceea chiar şi 
domeniul Şărcaia s’a putut donâ 
numai partea fiscală, ceea-ce se vede 
şl de acolo, că ce i-a mai trebuit 
lui Vlad de Dobca a trebuit să cum 
pere de la băştinaşul Petru Cenga 
din Veneţia.

In comunele boereşti, ce cad în 
periferia domeniului Şărcaia, precum 
sunt: Gridu şi Părăul, Veneţia de 
jos şi de sus, Comana de jos şi de 
sus, Cuciulata, posesiunea prevalentă 
a pământului şl astăzi e în mâna 
boerilor băştinaşi — fórte număroşi.
— La din contră în celelalte comune 
ale acestui domeniu neafiându-se 
boeri băştinaşi, tot teritoriul a fost 
fiscal, peste care domnitoriul a pu
tut dispune nerestrîns. Şi se vede 
că într’adevăr a şl dispus, mai cu 
sâmă dacă considerăm, că în mijlo
cul Românilor s’au colonisat Saşi în 
Şercaia, Unguri íú H eviz şi Dobca, 
apoi Români prin satele neamintite 
în diploma din anul 1372, ce esistă 
astăzi, precum su n t: Lupşa, Fân
tâna, Bogata, M ateaşşi Augustin, etc.

A câstă colonisare apoi a putut 
servi de pretext binevenit lui Vlaicu- 
Vodă de a-şi aroga titlul de Dux no
vae plantationis, ce naturalminte s’a 
putut referi numai la domeniul Şăr
caia supra-colonisat şi supra-plantat, 
şi nici decum la întrâga ţâră a Fă
găraşului, — pentru-câ alte urme 
de plantaţiuni în ţâra Făgăraşului 
de la Ylaicu-Yodă nu aflăm, şi cu 
atât mai puţin boeri aduşi de el să 
stirpâscă pădurile, să le coloniseze 
cu vecini, să facă castele pe valea 
Şincăi sau pe Olt la Prişcu, etc. 
etc., — după cum vreau să ne înveţe 
noii noştri istoriografi.

Titulaturile de boeri în ţâra F ă
găraşului pe timpul lui Vlaicu-Yodă 
nici n’au esistat, ci —  după cum vom 
vedé în partea specială a istoriei 
boerilor de aci, au fost introduse 
mai întâiu prin Mircea-Vodă, 1386— 
1418, care independent de Ungaria

organisâ ducatul Făgăraşului după 
chipul şi asemănarea Yalachiei trans
alpine cu boeri şi scaune boerinale.

Dar’ — după-ce vedem, că nu
mirea de boeri a moşierilor privile
giaţi în ţâra Făgăraşului datâză nu
mai de la Mircea M. încoce, — 
vine întrebarea: cum s’a numit acâ
stă clasă de ómeni mai nainte?

Siptóme de — pace. „Kurjer 
Lvovszki“ din Lemberg în numerái de alal- 
tăeri raportéza următârele:

Ministerial de résboiu a avisat d'reeţia 
căilor ferate de stat, ca în restimp de 8 zile 
sé ţină, la disposiţie pentru scopuri militare 
13.000 tonne de cărbuni, ear’ în cursul lunii 
Martie 250.000 de tonne. Comanda corpului 
de armată din Cracovia a făcut întrebare la 
reuniunea măcelarilor de acolo, că câte vite 
şi cu ce preţ ar puté furnisa pe séma arma
tei? Aceeaşi întrebare s’a tăcut şi reuniunii 
măcelarilor din Lemberg.

Contele H éilervárj—ministru.
Ziarele din capitală raportéza ca fapt positiv, 
că contele Khuen-Héderváry, antecesorul con
telui Tisza la fotoliul de ministru-president, 
va fi numit ministru ä latere. Decretul des
pre acésta numire va aparé în fóia oficială în 
zilele proxime.

Socialismul
ca primejdie naţională.

( F i n e ) .

De câţiva ani, socialiştii s’au ocupat 
cu studiul referinţelor ţăranului nostru, şi 
găsind stări abnormale în gospodăria lui, 
s’au apucat de lucru.

O câtă de ómeni, fără suflet, cutriâia 
satele nóstre şi cu predilecţiune au ales păr
ţile bihorene, aradane şi banatice.

Aceştia pun poporului în vedere lu
cruri absolut imposibile şi absurde, cum 
suDt micşorarea dărilor, uşurarea de sarcinele 
publice, eliberarea feciorilor de sub arme,

. scutirea de dări bisericeşti, câştigare* de 
drepturi: păşunat, pescuit şi vénát, şi apoi 
ca pupăză pe colac, împărţirea moşiilor dom
neşti.

O astfeliu de otravă e cât se póte de 
periculósá.

Sătenii se aprind de dor după reali- 
sarea făgăduelilor, — comunele sunt în fier- 
bere, agitaţia creşte zilnic, şi orbiţi de pro
misiuni, ţăranii noştri contribue cu tilerii 
lor la zeci de mii în cassa centrală a comi
tetului socialist-revoluţionar din Budapesta.

Guvernul le ştie bine tóté acestea — dar’ 
se vede că pănă la un punct óre-care îi con
vine, ca poporul sé se înstrăineze de preotul 
seu, de biserica sa, care se înţelege, nu-i 
póte pune în vedere astfeliu de nărodii, dat 
fiind, că deoparte nu au basă morală, şi 
dacă preotul nostru le-ar propovedui, ar face 
iute şi de grabă cunoştinţă cu procurorul.

Socialiştii se vede că nu au témá.
Ei urmăiesc două scopuri. Întâiu fa- 

natiseză poporul şi-l scot de sub influmţa 
conducătorilor fireşti (preoţi, advocaţi, în
văţători), a dóua scot bani, sume considera
bile, din cari conducătorii ziarelor socialiste 
au adunat averi însemnate şi au zidit în 
capitală palate.

Cu ajutoriiil poporului nostru sedus au 
mai ajuns şi la alte resultate. Fără multă 
bătae de cap, fără jertfe, au pus mâna pe 
mandate de deputaţi în cameră. S’au mai 
cugetat aceşti profeţi faisi la promisiunile 
lor? Vorbă să fiel

Au continuat meseria drăcăscă, — au 
amăgit poporul cu alte scornituri, au făcut 
aşa numita obstrucţie — şi prin ea, au do
vedit poporului uşor crefiător: „ Vedeţi, că 
nu v6 póte esecua de dare, vedeţi, că nu vé 
pot asenta feciorii“ ?!

Poporul nostru, faţă de ai sei acum 
bănuitor, faţă cu străinii puţin scrupulos, nu 
cercetézá, nu pătrunde în tainele aceste mi- 
sterióse, ci zăpăcit de nişte favoruri aparente 
— merge orbiş, pe panta perirei.

In fanatismul seu, poporul a luat în 
alegeri lupta cu baionetele, cei inimoşi mor 
de glonţ, cei rămaşi ajung în miserie. Cine 
ee gândeşte la morţi, la orfani, la văduve?

De sigur că în prima linie noi Românii 
avem datorinţă să nu lăsăm poporul nostru 
pradă uneltirilor şi agitaţiilor ce se fac pe 
socotéla nostră a tuturora.

Aici se începe rolul frumos al preotului, 
al advocatului, al învăţătoriului nostru.

Şi, ca munca lor să fie încoronată de 
succese, ei trebue să se desbrace de păcatul 
lăcomiei, acest păcat, care a mâncat multor 
ómeni omenia, şi i-a făcut în loc de păstori 
iubiţi, lupi urgisiţi şi goniţi din hotarele lor.

Toţi cei-ce trăim de la popor, toţi cei-ce 
venim în contact cu poporul, toţi cei-ce vrem 
să fim socotiţi drept conducători ai poporului, 
trebue să ne desbrăcăm de egoismul prea 
din cale afară păcătos.

Acest egoism a împins în părţile Ba
natului şi în cele ungurene poporul în bra
ţele nazareniler, — şi tot aceste părţi sunt 
azi mai ameninţate de socialişti.

Lozinca socialiştilor e azi: ,jos preoţii, 
jos biserica“ — „ pâne şi păment vă trebue 
vouă, — ear’ nu slujbe bisericeşti, pe lângă 
cari muriţi de fóme voi şi copiii voştri“.

Atacată odată biserica, atacate basele 
religiunii şi moralei creştine, atacaţi con
ducătorii — îşi asigură pescuirea în turbure, 
îşi asigură cuotisaţiile pentru propagandă, 
poporul rămâne împărechiat, esploatat de 
străini — cari nu i-au voit şi nu-i yor bi
nele nici-odată, ci din contră scopul lor e 
a-1 nimici, a-1 otrăvi şi prăpădi.

Nu vom înceta deci să considerăm drept 
primejdie naţională ori-ce pornire ţintitore 
de-a scóte poporul de sub conducerea nostră 
şi a-i învenina sufletul cu eresii condamna
bile, ci ne vom da mâna cu toţii, ca acest 
pericol să-l delăturăm pănă ce nu prinde 
rădăcini în inimile ţeranilor noştri.

Ştim noi bine, că poporul va veni după 
esperienţe triste la alte convingeri, dar’ da- 
torinţa nostră e să-l abatem şi sé nu-1 lăsăm, 
ca să se facă pe conta lui astfeliu de espe- 
rimente păgubitore. Avem esemple în istorie, 
cum poporul nostru, ademenit de străini, a 
păţit şi suferit robie sute de ani, pagube 
enorme materiale şi morale.

Revoluţia lui Dózsa ar puté fi un me
mento pentru ţăranii noştri, căci şi atunci 
acest erou nefericit, profitând de neştiinţa 
poporului şi punându-i în vedere uşurarea 
sarcinilor, l’a dus parte la mórte, parte la o 
stare şi mai asupritóre de . cât cea de pănă aci.

Ei, dai-’ cine-i spune poporului istoria ? 
cine să-i dee poporului sé guste din acest 
isvor nesecat de însufleţire naţională şi de 
conştiinţă de sine?

Lucru de sine înţeles, că inteliginţa 
română are datorinţa de a se cobori în coliba 
ţăranului, acolo să vadă cu ochii starea lui 
materială şi morală şi să-i vină în, ajutoriu.

La alte popóre acésta lipsă nu e sim
ţită ca la noi. La noi tot cel-ce vrea să se 
considere drept fruntaş şi conducătoriu, are 
să între în joc, să se pună la lucru, la muncă, 
şi lucrare mai nobilă nu putem face de cât 
căutând să ridicăm poporul, ca să ne înţe- 
lăgă şi să înţelegă şi ei rostul vieţii.

Prea mulţi şi prea mult s’a păcătuit 
faţă de popor. Boerii (nu ai noştri, noi, durere, 
nu avem) petrec cu anii în străinătate, mo
şiile le esploatézá arendaşii străini, pe ţărani 
aceştia ’1 sug, despóie şi jefue şi îmbogăţiţi 
după vreme întorc spatele ţării în care au 
agonisit averi şi bună stare. Am puté óre 
condamna pe aceşti muncitori chinuiţi de 
greul muncii şi de arşiţa sórelui, cari n’au 
nici şcolă, nici biserică, nici învăţătoriu nici 
preot, nici păment, nici vită, dacă la un mo
ment dat ar năvăli preste aceste cadavre vii 
ca fluxul mării preste pléva ţărmurilor. 
Te-ai puté mira dacă batjocura, chiotele 
şi blăstemele femeilor şi copiilor ar ajunge 
odată pe cei-ce înfită în fericire şi se tăvă
lesc în pene muiate cu lacrimi, fără să se 
gándéscá la popor, la acel popor, care nu 
cere mult, dar’ cere aceea ce nici Dumnezeu 
nu-i póte denega, cere hrană după munca 
lui, cere locuinţă, cere îmbrăcăminte şi cere 
să-l socoteşti şi pe el ca om făcut după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu ?!

Nu cu baionetele să biruim poporul, ci 
cu dragostea nóstrá să-’l împresurăm. Să 
alungăm din casa lui miseria, să-i facem şi 
lui parte de bucată de păment, nu de 2 metri, 
cât trebue pentru o grăpă, ci pământ roditor, 
grădini de pomi şi legume, ca sé pótá trăi 
ca om, şi cu zile de sérbátóre, cu cules de 
vii, secerat de grâne. Când astfel lucrăm,

este preste putinţă, ca poporul să se mai în- 
căldăscă şi entusiasmeze pentru străini — şi 
să cadă jertfă socialiştilor.

Saşii din Ardeal în veci nu vor deveni 
socialişti, tocmai pentru referinţele lor eco
nomice favorabile, pentru mulţămirea ce o 
gustă în ţâra acésta.

Vocea nostră să fie pentru popor glas 
îngeresc, la sunetul dulce al graiului condu
cătorilor vor alerga Românii cu toiagul în 
mână, şi de va fi lipsă, viâţaşi-o vor da pentru 
noi cei-ce muncim şi asudăm pentru el, cei-ce 
gândim pentru el, cei-ce îi suntem îngeri pă
zitori în tóté năcazurile.

Să ne revocăm în memorie ce zile înăl- 
ţătăre au fost zilele, când poporul a aflat 
din gura conducătorilor sei, că i-se va da 
moşie şi libertate şi la glasul lor zeci de 
mii au tresărit de bucurie. Azi nu-i putem 
pune în vedere moşie, acésta se póte câştiga 
prin muncă, prin străduinţă neobosită, ear’ li
bertatea o gustă numai cei ce au cultură, 
(„Bildung ist Freiheit“). Să-l luminăm cu 
armele luminei şi ale înţelepciunei, se ţină 
ca în cleşte pământul strămoşesc, să eucerésca 
de la cei mai puţin harnici de cât el, dat fiind, 
că cel mai luminat ese biruitor în lupta pentru 
esistinţă.

Numai cu un popor disciplinat, luminat, 
avut şi instruit, putem duce la isbândă lupta 
culturală, lupta de rasă, şi lupta de eghe- 
monie ce se dă în jurul nostru.

Cu rânduri rărite, cu combatanţi slăbiţi, 
istoviţi materialiceşte, slabi sufleteşte, goli, 
flămânzi şi despoiaţi, cari la glasul sociali
ştilor fug de biserica lor, de legea lor, de 
preotul lor, de limba lor — am perdut lupta.

Alte popóre ne vor impune idiomul 
limbei lor, ne vor subjuga economiceşte, ne 
vor aservi politiceşte şi se vor înălţa pe rui
nele slăbiciunei şi păcatelor nóstre.

Mi se va face imputarea că sunt pe
simist.

Dómne fereşte, sum îngrijorat, văd că 
nu ne dăm din destul sémá de primejdia ce 
ne încungiură şi am fost silit să dau sem
nalul de alarm.

Inteliginţa nóstrá, bărbaţi şi femei, dómne 
şi darnicele, trebue să se înroleze sub stin
dardul. ceri vom desfăşura, ca. să wmliBtcm 
un rău care ameninţă sucul de viâţă al po
porului nostru.

Ni-se impune întrebarea în mod firesc: 
ce e adecă socialismul? Vii în dilemă şi nu 
ştii afla o definiţiune potrivită. Unii îi ţlic: 
lupta pentru egalitate şi dreptate, alţii: lupta 
de clase, alţii: regularea relaţiunilor econo
mice şi de drept întră proprietari şi munci
tori, alţii: lupta întru de a delâtura miseria 
morală şi materială din societate şi a introduce 
perfecta egalitate. Socialismul în definitiv este 
o acţiune de a îmbunătăţi sórtea intelectuală 
morală şi materială a muncitorilor. Acest 
socialism are basă morală — şi nu-1 combate 
nimenea şi are representanţi aleşi până sus 
şi în casele domnitóre.

Lucrătoriul vinde puterea sa de muncă 
capitalistului ori proprietariului pentru un 
anumit timp şi întră anumite condiţiuni, pen
tru un preţ hotărît, care se numesce plată.

Capitalistul, la rândul seu, vinde munca 
produsă de lucrători, earăşi pentru un anumit 
preţ — şi suma ce o realisézá preste suma 
ce a cheltuit el cu producerea marfei — se 
numeşte câştig.

Concurenţa, de regulă reduce preţul 
mărfii şi în proporţia aceea şi capitalistul 
caută să reducă plata lucrătorilor, să înmul- 
ţ0scă orele de lucru, ca să sporéscá produc- 
ţiunea. .

De aici contrastul întră muncitor şi 
capitalist.

Din ce pretinde muncitoriul plată mai 
mare — şi reducerea orelor la zi de lucru — 
din aceea capitalistul produce mai puţin şi 
realisézá mai mic profit.

De aici a întrat în capul lucrătorilor 
că capitalistul esploatézá pe cel slab — bo
gatul pe cel sărac şi aşa s’a născut aşa nu
mita solidaritate a intereselor muncitorilor, 
contra capitaliştilor. Aceste contraste, cu cul
tura şi puţină bunăvoivţă din ambele părţi 
se pot delătura. Cu mult mai periculos şi 
neînlăturabil este socialismul-democratic evre- 
esc cu clubul în B.-Pesta

Acesta e o acţiune cu plan premeditat de 
a resturna ordinea socială şi morală în stat, 
a nimici proprietatea şi capitalul, a otrăvi 
viâţa poporului muncitoriu prin promisiuni
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gólé, deşerte şi nerealisabile. Socialismul ace
sta e păgân şi condamnabil din tóté punctele 
de vedere.

Sub masca umanităţii, sub masca iu- 
birei deaprópelui, aprópe în tóté statele s’au 
organisat şi închegat cete de ómeni ne- 
mulţămiţi, cari au decretat în programul lor 
de lucru résboiu proprietăţii, résboiu capita
lului, résboiu militarismului, résboiu funcţio
narilor de tot soiul, résboiu bisericei şi sta
tului, résboiu preoţimei, résboiu naţionalităţii, 
şi în urmă şi résboiu muncei încordate. Dum
nezeu a zis lui Adam : „Intru sudórea feţei 
tale vei mânca pânea ta“ — socialiştii, con
trari acestui principiu enunţat de făcăţoriul 
nostru, au enunţat alt principiu : „muncă pu
ţină, traiu bun“ — In virtutea acestui prin
cipiu — s'au pus-pe lucru.

Li-a fost uşor ső străbată cu vederile 
lor mai ales în cercurile meseriaşilor, în cla
sele mai puţin, instruite ale societăţii. Me
seriaşul, după ale lor vederi nu póte trăi, din 
causă că-1 împedecă fabricantul, care lucră 
cu capital mare, cu maşini, şi mânile, de sine 
înţeles, nu pot ţină concurenţa cu maşinile.

Cei dintâiu socialişti s’au ivit deci în 
cercurile meseriaşilor, şi aceştia sub cuvânt 
că fabricanţii le fac o concurenţă neloială, 
necinstită, — au instigat pe lucrătorii din fa
brici, ca sö sisteze lucrul pănă ce fabricantul 
nu reduce numărul orelor de lucru şi spo
reşte plata.

Cu metoda acésta au făcut adevărate 
revoluţiuni, greve, împreunate cu vărsări de 
sânge întră lucrătorii cari voiau se se ţînă 
de stipulaţiunile avute cu domnul lor şi întră 
cei puşi la cale de socialişti, ca să sisteze 
lucrul până la împlinirea condiţiilor.

Din ce a fost miseria mai mare întră 
lucrători, aceea a crescut din Ţiua care a 
sistat lucrul — şi dacă totuşi ei — lucrătorii 
au ajuns să impună condiţiile lor: sporirea 
plăţii şi reducerea órelor de lucru, prin acésta 
puţin s’a ameliorat situaţia meseriaşilor.

Marfa din fabrică, ajunsă la piaţ s’a mai 
scumpit, dar’ concurenţa întră maşini şi lu
crătorii cu mâna a rămas tot cea veche, ca
pitalul şi maşinile sunt mai puternice — nu 
este bietul om preste vremi, ci vremile preste 
el. Socialiştii au înscenat primii paşi spre 
răsvrătire, primii paşi de a introduce insub- 
ordinaţiunea lucrătorilor faţă de stăpân şi 
drept consecinţă s’a enunciat nimicirea capi
talului. După aceste principii nu prin muncă 
şi cruţare are să ajungă omul la bunăstare, 
ci prin răsturnarea bunei ordine, prin îm
părţirea câştigului reálisát, împărţire a pă
mântului şi prin reducerea orelor de lucru, 
schimbarea dreptului de moştenire a averii 
de la părinţi la fii — şi alte vederi eronate.

Ei bine, aceste teorii sunt lipsite de 
basă morală.

Care părinte ar agonisi, ar munci şi ar 
cruţa o vi6ţă íntrégá, când ar şti, că de 
munca şi cruţarea lui nu au să se bucure 
fiii sei, ci nişte parveniţi.

Cine ar mai cruţa, dacă ar ajunge so
cialiştii să -determine în sfatul ţărilor schim
barea dreptului de ereditate?

Ce confusiune babilonică s ar naşte, de 
ce grózá ar ti. cuprins un părinte, ştiind că 
copiii săi au să ajungă la cerşit — şi alţii 
au să se declare stăpâni preste munca şi 
averea sa.

Tóté teoriile acestea duc la absurd — 
sunt nişte fantasmagorii eşite din creed stricaţi.

O literatură întrâgă de cărţi şi broşuri 
tractézá chestia socialismului.

Mai ales Englezii şi Germanii sunt bine 
representaţi pe terenul acesta. La noi s’a 
scris puţin, căci poporul nostru nu a fost 
molipsit de acest morb şi sórtea ţăranului 
nostru nu se póte asemăna cu sórtea prole
tarilor zileri din alte ţări.

Ţăranii noştri şi atji au ce pierde, până 
ce muncitorii fabricelor din Austria, Ger
mania, Anglia, sunt „ Omnia mea mecum porto* 
ca melcul, cu casa în spate. Cu tóté acestea 
cestiunea agrară aşa cum s’a resolvat la noi 
în 1848 şi cum s’a resolvat în Romănia la 
1864 lasă mult de dorit.

Mai ales în România desrobirea ţăra
nilor s’a făcut cât se póte de nefavorabil, şi so
cialiştii acolo pot câştiga teren dacă legisla
tiva nu se va gândi cu o oră mai de grabă 
să dee o soluţiune mai favorabilă cestiunei 
agrare, dând ţăranilor posibilitatea să aibă 
pământ, păşunat pentru vite şi autonomie 
largă comunală şi bisericéscá, pentru-ca însuşi

ţăranul să participe mai intensiv la viâţa pu
blică şi el să fie aşa zicând faurul noro
cului seu.

Bismark, odinioră puternicul cancelar 
al imperiului german, la început a nesocotit 
întru tóté mişcările socialiştilor din Ger
mania, s’a aliat cu agrarii, a pus imposite 
pe articlii de consum şi vămi pentru grâu. 
Şi care a fost resultatul ? Azi în parlamen
tul german socialiştii democraţi au repre- 
sentanţi, dreptul de întrunire e garantat, 
dreptul de alegător asigurat, şi Capul sta
tului e silit să ţină seină de ei, să-i con
sidere de un factor în  viâţa de stat.

Socialiştii germani au ziarele cele 
mai bine redactate, sunt organisaţi, — şi 
luptă în parlament pentru reducerea ser
viciului activ militar, pentru reducerea dă
rilor de consum — ca să li-se facă traiul 
uşor şi posibil.

L upta acésta naţională se esplică uşor.
Populaţiunea germană este o popu- 

laţiune cultă şi acolo profeţi mincinoşi ca 
şi cei din Budapesta nu au nici o trecere. 
Principiile profesate de revoluţionarul 
L iebknecht prin anii 1840 în Germania: 
„In statul actual nu este mântuire. Numai 
socialismul oferă celor miseri fericire, celor 
neîndreptăţiţi dreptate, celor aserviţi libertate“, 
au dispărut ca o fantomă. Aceste principii 
propoveduite însă la poporul nostru în 
starea lui de azi înapoiată cad pe pământ 
roditor.

Iată de ce devine socialismul un pe
ricol pentru noi.

Iată de ce am semnalat, că socialismul, 
aşa cum se esplică, cum se falsifică şi 
cum se lăţeşte în poporul nostru, este 
o primejdie naţională, şi cu acest simptom 
cei chemaţi- sunt datori să-şi facă seină, 
punând stavilă pornirilor după îmbogăţire 
fără lucru, — după averi fără muncă şi după 
vi0ţă în tihnă, fără-ca să fi contribuit unul 
fie-care cu sudori de sânge de a-şi că- 
ştiga aceste bunuri şi plăceri.

Conferenţă preoţâscă.
Nr. 250—1904 protop.

Convocare
Prin acésta se convóca preoţimea trac- 

tuală la conferenţă preoţ0scă anuala, care 
se va ţină Marţi în 9 Martie a. c. (40 Mu
cenici) în biserica nóstrá din Turda cu ur- 
mătoriul

P r o g ra m :
1. La 8 ore a. m. sfânta liturgie îm

preunată cu invocarea sfâutului duh, ce se 
va celebra prin protopresbiterul tr*ctual asi
stat de parochii: loan Ghibu, protopop ono
rariu şi profesor pensionat, Andreiu Badiu, 
George Costin şi Vincenţiu Orăsan. Piedica 
ocasională o va ţin6 protopresb. loan Ghibu

2. La 10 ore a. m. deschiderea conte- 
renţei prin presidiu.

3. Constatarea preseuţei membrilor şi 
constituirea biroului.

4. Cetirea înaltelor ordine consistoriale 
referitóre la ţinerea conferenţelor.

5. Cetirea temei: „Activitatea preotului 
ca păstoriu sufletesc“. (Motto: „Eu sunt uşa 
. . . .  eu sunt păstoriul cel bun“ . . . .  loan X 
36), (par. Vincenţiu Orăsan).

6. Tema: „Activitatea preotului ca con
ductor şi chivernisitor bun al averilor biseri
ceşti- şcolare*. (George Cimoca).

7. Raportul general al comisiunii esmisâ 
din conferenţă prealabilă, ţinută la 3 Febr. 
c., despre activitatea celor 4 comisiuni însăr
cinate a cerceta în decursul anului trecut 
parcchiile tractuale şi a controla activitatea 
organelor bisericeşti.

8. Tema: „cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în poporul nostru şi cu cari mij- 
lóce s’ar puté lucra mai cu efect la delătura- 
rea lor? (loan Hoporteanu).

9. „Flan cronologic despre agendele- 
oficiului parochial în decursul unui an“, ( Va
súé Stănescu.)

10. Disensiune asupra proiectului de 
statuie pentru ajutorarea preoţilor şi învăţăto
rilor noştri, statont de confetenţa înveţăto- 
réscá din cercul^Sebeş. Ref.! George Costin.

11. Detigerea locului pentru conterenţa 
prox mă.

12. Alegerea comisiunii verificátóre.
13. Propuneri.
14. Încheierea conferenţei.
La acéstá conferenţă se îndatoreză a 

participa toţi preoţii tractuali, — îmbrăcaţi 
în reverenŢi; — absenţiile nemotivate se vor 
pedepsi cu amendă de 10 cor. în favorul fon
dului protopresbiteral.

lurda, din şedinţa comisiunii conferenţei 
preoţeşti, ţinută la 3 Februarie 1904. 

lovian Murăşianu loan Hoporteanu
protopresb, pres id. par., notariu.

NOUTĂŢI
Proxim a prelegere în ciclul pre

legerilor publice araDgiate de despărţ0- 
méatul sibiian al „Asociaţiunii“ o va 
ţină Dumineca proximă (6 Martie st. n.) 
D r. George Pr oca, secretariu consisto
rial. Dsa va tracta tema : „ Creştinismul 
şi femeile* . Cum se ştie, prelegerile
se ţin în sala festivă a palatului co-
mitatens. începutul la ora 5 d. a.

•
Sinodul protopresbiteral a tractului 

Sibiiu s’a ţinut eri (17 Febr. st. v.) sub 
conducerea protopresbiterului tractual loan 
Papiu. Raport vom da în numărul următoriu. 

*
Şedinţă la  com itat. Mâne (Joi, 

în 3 Martie st. n.) la 10 ore a. m. se 
va ţine în sala mică a palatului comi- 
tatens o şedinţă a comitetului central 
electoral comitatens în causa statoririi 
listei alegătorilor dietali pe anul 1905. 
Membrii comitetului sunt rugaţi sé se 
presinte la acésta şedinţă punct la ora 
fixată.

*

Recunoştinţă ministerială. Sub nr.
3680 rx 1903 ministrul de agricultură a 
esprimat parochului Nicolae Cărpinişan din 
Réhéu recunoştinţă pentru serviciile bune fă
cute ministeriului în calitate de raportor eco
nomic pentru cercul Sebeşului săsesc. — In 
cât ştim noi, dintră preoţii noştri singur pă
rintele Cărpinişan e raportor economic al mi
nisteriului nostru de agricultură.

•
întrebare tipiconală. La sfatul paro

chului nostru crdincoşii din Rişca (tractul 
Zarand) s’au îndatinat, ca în ziua de Hara- 
lampie (10 Febr. v.i să ţină sérbátóre, cu 
utrenie, liturgie şi sfinţirea apei, împreună 
cu rostirea rugăciunilor pentru ferirea pagu
belor în vite. In anul acesta sérbátórea sfân
tului Haralampie fiind Marţi în prima săptă
mână a postului mare, parochul nostru a 
servit utrenia şi cias 1, apoi a făcut sfinţi
rea apei, dar' darurile aduse (prescurile) nu 
le-a slujit, zicând că după tipic nu se póte 
servi în ziua aceea nici liturgia lui Vasilie 
niai a lui loan, şi astfel le-a lăsat să le slu- 
jiască în Sâmbăta urmatóre. Subscrisul am 
înţeles însă, că unii preoţi au servit în ziua 
aceea liturgia lui Vasiie, ear’ alţii a lui loan, 
întreb deci: corect a procedat óre parochul 
nostru, pe care de altcum îl cunosc de fórte 
corect în afacerile sale preoţeşti, ori au lu
crat corect dór' ceilalţi preoţi cari au servit 
liturgie în ziua aceea? (N. O.)

#
Cărţaşii. In comuna Âracs (Torontal) 

doi cărţaşi, Bocsarat Lazsr şi Krampics Mi
lan, s’au dat la cérta pentru diferenţă de 4 
fileri din câştigul în cărţi. De la cârtă au 
trecut la păruâlă şi în focul acesteia Kram
pics a junghiat pe tovarăşul seu.

*
De la „reuniunea meseriaşilor ro- 

mâui diu Sibiiu“. Despărţământul femeiesc 
întregitor al „Reuniunii meseriaşilor români 
din Sibiiu, cum se ştie, s’a întemeiat la finea 
a. tr. cu scop de a cultiva întră femeile ce 
stau aprópe de clasa meseriaşilor noştri, sim
ţul de asociare, de a se cultiva în purtarea 
economiei de casă şi grădină, în îndeletnici
rile industriei de casă; mai departe de a aduna 
daruri penlru săracii noştri şi mai presus de 
lóié cu scop d» a da mână de ajutor la în 
teme erea mesei învăţăceilor. Despărţământul, 
întrunit Duminecă la 28 Februarie st. n. în 
adunare generală estrao dinată, a luat la 
cunoştinţă raportul desj re activitatea de pănă 
aci a despăţămeotului, a aprobat socotelile, 
întră cari şi cele ale tmpărţrei darurilor de 
Crăciun întră săraci noştri, şi e’a constituit nu
mind de patronese pe dnele M nerva Dr. 
Brote, Eiisaveta B gar*ky si Ana Dr. Mogaţ 
bărbaţi de încredere pe presidentul Reun unii 
sodalilor Vie. Tordăşianu şi pe vice-presidentul 
George Poponea, secretariu pe notarul Reuniu
nii loan Apoizan, cassariu, pe Florea (Jruciţâ, 
ear' presidentă a fost proclamată: Ana Aron, 
vicepres. Paraschiva Cioran, ear’ membri în 
comitet dnele: E'ena Balte?, Eiisaveta Flo
rian, Maria Grecu, Elena Griudean, Ana Irn- 
băruş, Maria Imbăruş, Elena Morariu, Ioana 
Rebega şi Elena Sander, ear’ supiente dşărele : 
Elena Baciu, Maria Bă filă, Elena Grindean, 
Eugenia Marcu, Elena Roman şi Par. Veza,

Numărul membrilor despărţământului e 
68, întră cari un însemnat Dumér de dótnne 
din intel ginţă şi din comunele din împreju
rime. Taxa de membru e 20 fii. lunar. Des 
părţământul ţine şedinţe în fie care prima 
Mercuri sâra după ziua 1 iu şi după 15 a fie
cărei luni după c. n.

*
Fiară selbatecă. Lângă lacul Bod (la 

Baiasprie) locuia într’o cohbuţă moşneagul 
loan Botean (B ittyái), care vara câleuzia 
pe călătorii cari se abateau pa acolo spre a 
cerceta locurile romantice. Vineri diminâţa 
moşneagul a fost găsit mort în colibă, cu tru

pul mutilat oribil. S’a constatat în curând 
că ucigaşul e un băieş cu treiut pătat, a 
nume Dächer Antd, care prins de gendarmi 
şi dus la judecătorie a recunoscut că el a 
ucis pe moşneagul, zicând că l’a ucis „fiind
că destul a trăit“.

*
„Mutul morii*. Flăcăul Tsrényi Sán

dor din Drégely-P* áoka (Uogaria) era în
drăgit foc în o fată frumósa din sat, pe care 
a şl cerut’o de soţie. Părinţii fetei însă nu 
prea voiau s’o dee. Pe flăcăul l’a învăţat 
însă cineva, că dacă la miezul nopţi îşi bagă 
de trei-ori nasul pe farâstă în odaia unde 
dórme fata, hotflrit că părinţii ei nu se mai 
împotrivesc. Isteţul flăcău a cretfut şi a în
duplecat fata eă-i deschidă ferésta în o nópte. 
La timpul hotărit motofletele s’a dus la fe- 
râstă şi a dat semn că e acolo. Fata i-a des
chis ferésta, ear’ el şi-a vîrit de trei-ori nasul 
în odaie. Când a fost îmă de a treia-órá, 
nasul i-a rămas în odaie. I-’l tăiase fata, care 
în restimp aflase că peţitoriul ei îşi dă róte 
şi în jurul altora şi şi-a răsbunat tăindu-i 
nasul. Astfel „mutul morii“ a rămas şi fără 
nevastă şi fără nas.

Oficială.
Preaonoratele oficii protopopeşti 

sunt poftite a înainta la Ven. Con- 
sistoriu taxele nou cununaţilor pe 
1903 şi discul m etropolitan din a. c., 
ear’ oficiile parochiale sé dispună 
trim iterea premiilor de asigurare, 
ca sé nu apară înaintea sinodului 
archidiecesan íntré restanţieri.

Din public.*)
Mulţamite publice.

In decursul anului 1903, la îndemnul şi 
stăruinţa mea, s’au procurat pe séma sf. bise
rici de aici lucrurile mai jos scrise, prin dă
ruiri benevole, din partea mai jos scrişilor 
creştini:

1. loan şi Gligor Sâmpelean, un anti- 
mii pe sf. préstől cu 10 cor.

2. Ilie Suciu, loan Sâmpelein şi Mitru 
Nechita, svere la uşile altarului, cu 6 cor.

3. Vasilie Ghlran 1. Lmaş, o cădelniţă 
cu 16 cor.

4. Simiou Suciu, EvaDgelia cea nouă, cu 
12 cor.

5. Vasilie Suciu i. Stefan, Psaltirea pro* 
rocului David, cu Ö cor.

6. Stefan Ghiran cu fiul său Filimon, 
Vasilie şi ilie Boboş şi George Lăpuşte, zi
leri, „Seminţe din Agrul lai ChristoB“, cu 
9 cor.

7. Maria Ghiran, „Tâlcul evangeliilor“, 
cu 2 cor.

8. Vasiba Suciu I. Stefan 86 cor., Ilie 
Suciu 7 cor. 26 fi!. loan Sâmpelean al Ignii, 
7 cor. 24 til. Gavriil Sâmpelean 7 cor. 26 
fii., Mitru Boboş, judele, 7 cor. 26 fii., Si- 
miou Sâmpelean, 7 cor. 26 fii, Mitru Sâmpe* 
ean 7 cor. 24 fii., Vasilie Ghiran al Stepu
lui, 3 cor. 62 fii., Vasilie Ghiran al Meşte
rului, 3 cor. 62 fii., Vasilie Ghiran I. Ionaş, 
2 cor., Mitru Lăpuşte, 3 cor. 62 fii., Vasilie 
Popovici, cantor, 2 cor., Vasilie Crişan, 2 cor., 
loan B>boş Ignat 2 cor., Mitru Boboş al Ci- 
frii, 2 cor., loan Boboş 1. Filimon, 2 cor., 
S mion Boboş Nonu, 2 cor., Pelagia Ciup, 2 
cor., Simion Ghiran al Buteanului, 3 cor, 
Mitru Suciu, 2 cor., Lica Ciup, 1 cor., Va
silie Groza Sarica, 1 cor., loan Suciu, I cor., 
loan Lăpuşte, 1 cor., Măriuţa Groza 1. Ste
fan, 1 cor,, Teodor Brindaş, 1 cor., Maria 
Groza 1 cor., Filimon Boboş Igaat, 1 cor., 
loan Groza Oaciu, 40 fi!., — cu cari bani 
s’au procurat cele 12 Mmee.

9. Maria Groza şi Fiórea Ghiran, o faţă 
de masă, cu 6 cor.

10. loan Vădan, judele din comuna 
Teotelec, o faţă de masă, cu 6 cor.

11. Iosif Dmca Talianu, icóná la iconas- 
tas, cu 10 cor.

12. Stefan Şoitiş, o icóná, cu 8 cor.
13. Ilie Cutuş, o icóná cu 8 cor., şi
14. véd. Fiórea Lăpuşte o icóná, cu 4 cor.
Aceste fapte m’am văŢut îndemnat a le

da publicităţii nu pentru lauda sus scrişilor 
creştini, — pentru-că faptele bune se laudă 
de sine, — ci pentru-ca ele sé servéscá de 
exemplu şi de îndema spre asemenea fapte 
măreţe şi plăcute lui Dzeu şl altor creştini, 
— căci ce mâugăera mii mare póte avé fie
care creştin, de cât sevârşirea de fapte bune.

*) P e n t r u  c e l e  c u p r i n s e  în rubrica «căita Re
dacţia nu primeşte răspunderea,
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Dorind din inimă, ca bunul Dzeu aceste 
iapte măreţe să le scrie în cartea vieţii pen
tru mântuirea sufletelor lor, şi să-şi reverse 
darul său cel bogat asupra binefăcătorilor sf. 
biserici, ca şl cu alte ocasiuni să póta face 
asemenea fapte măreţe.

N a d e ş u l - R o m â n ,  la 12 Ianuarie
1904.

In numele comitetului parochial:
Nicolae Roşescu

paroch.
«

In urma apelului făcut din partea sub
semnatului cătră credincioşii noştri aflători în 
America s’au colectat prin George David Boe- 
riu cu concursul lui Iacob D. Boer şi Nicolae 
Bursan din Grid frumósa sumă de 246 coróne, 
la care au contribuit: Iacob D. Beor 10 cor.; 
George D. Boer şi Iacob Marcu câte 7 cor. 
50 fii.; Nicolae Bursan, Torna Drăghiciu, 
George Popa, Miron Boer, Andreiu Boer, Da
vid Comăniţă, George N. Boer, loan Stan Ur- 
dea, David Boeriu, loan Venetian, loan Boer, 
George Iacob Drăghiciu, George Ciurila, An
dreiu Modorcea, Bucur Urdea, Petru Boer, 
Leonte Boer, George Urdea, Nicolae Dră

ghiciu, Iacob Stejeroiu, Iacob Urdea, Miron On- 
cea (toţi din Grid) şi George Oprea din Cri- 
halma, câte 5 tor.; loan Diăghiciu din Grid 6 
cor. 50 fii.; Vasilie Şei ban din Sâmbăta, Georgs 
Ghija din Biertan, Andreiu Ona din Pârău» 
Sofron Bómta, Mii on Manciulea, Nicolae Boer» 
George Pndon, Strafin Óna (din Pârău), Ni
colae Streza din Undit, George Grecu din 
Copăcel, Mihaiu Cosma, loan (Joama, Mateiu 
Cosma, Romul Taflan (din Beclean), Şerban 
Şuteu şi loan Gabor (din Voila), Ion Nicolae 
şi Petru Nicolae (din Fofeldea), loan Drago
man din Veiţ, Nicolae Constantin şi Joan 
Lazar (din Daneş), George Popa, Ana G. 
Popa, Moise Macavei, Stefan Raca (din Vad), 
George Streiche din Perşani, Toma Bursmu, 
Jacob Cozgarea, George G. Popa (dm Vadu), 
Mateiu Tunan şi loan Şenchi» (din Cunţa), 
loan Belian, Nicolae laru Netotu şi Victor Si- 
mion (din Breaza), câte 1 cor. 50 fii.; Stefan 
Boer dm Vad, Miiian B. Popa şi Vasilie Co- 
mâmţâ (dm Grid), câte 5 cor.; Ion Petnşor 
dm CorOi, Petiu Ona, Rusaiim Axeutc, Moiae 
Creţu, Andreiu Axeute (din Râiău), Miron 
Şuiea şi Nicolae Popa (d>u Vadu), câte 2 cor. 
50 fii.; Ion Comâmciu d.n Veneţia-int., Bucur 
Rădulea şi Ion Jj'olea (dm Şoua), Sim:ou ia 
cob din Damş, llie Aidelean şi loan Arde
lean (din Paloş), Simion Vas dm Daişdra, loan 
Boldiş, George Gravita, George Boidiş, Etrtin 
Grama, Nicolae Popa şi ion Gravila (din Vad), 
loan Grasia din Pâiâu, câte 1 cor.; George 
Cozgarea, S mion Popa şi Simion Cozgarea (dm 
Vad), câte 2 cor. 50 fii.; David Popa şi Gaoige 
Dâneţ (din Vad), căte 1 cor. 50 h i.; Gedeon 
Opriş (din Corbi), Nicolae Siâugaciu din Sas- 
chiz, loan Iacob din Dăişdra ş loan Zacheiu 
din Vad, câte 91 hJ.; George Opreau dm Să- 
sâuşi, Simion Aldea din llimbav, Georg« Maer 
din Sighişdra, Constantin Codrea dm Paloş, 
llie Ciuleiu din Saschiz, Vasilie Pumnea din 
Dăişdra, George Stefan dm Paloş, Ion Oprea 
dm Paloş, Nicolae Bursan din Beclean, Ion 
Liliţă din Paloş şi Ana Cónta din Comana- 
inferiórá, câte 50 fii. Suma la olaltâ 240 co
róne, cari s’au depus în fondul bisericei nó- 
stre gr. or. din Grid cu meniţiunea de a se 
cumpăra un clopot după ce prin fructificare 
şi eventual prin alte coninbuin benevole se 
va spori şi va ajunge la suma suficientă (cel 
puţin la 400 cor.) pentru cumpărarea lui.

Au mai dăruit pentru sf. nóstrá biserică 
un rend de vestminte pentru serviciul dumne- 
zeesc şi un prapor, tóté în preţ de 96 cor., 
evlavioşii creştini: Avram Urdea, George Mo
dorcea, Lascu Alduca, Constantin Uidea, loan 
Chithernea, loan Drăghiciu, loan Negrea şi 
George Drăghiciu, toţi din Grid.

In numele sinodului parochial esprim şi 
pe acéatá cale cea mai cäldurösä mulţumită 
tuturor acestor binefăcători.

G r id ,  la 29 Ianuarie 1904.
llariu Boeriu

paroch.

Teatrul orăşenesc.

Mereu li  (2 Martie n .) : „Zirkusleute“, 
dram” în 3 acte, de Franz Schöuthan.

Joi (4 Martie): „Das süsse Mädel“, o- 
peretă in 4 actr, de Heinrich Reinhrrdt.

Începutul la .7 ore sóra.

Fabrică: Nyerges-Újfalu (cott. Esztergom) Telegrame: Eternit Buflacesta. Telefon: 12 -92. Fabrică: M a M  (Amtria-sap.)

ARDESIE ETERNIT
I

Material de coperit indestructibil, uşor, a les şi eftin.
ETERNIT-WERKE ludwig hatschek BUDAPEST, vi„ andrássy-ut 33.
Referinţe äe prima clase! Garanţie! Producţie anuale 1500 vagoné! cereţi prospect
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[49] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa I. Turnişor, se escrie con
curs nou cu termin de 3U zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“, conform re- 
soluţiunei consist, archid. dto 16 Decembre 
1903 nr. 13066 Bis.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în tabela B.

Doritorii de a concura la acest post vor 
avé a se presenta în acest termin în vre o 
Duminecă sau sărbătore spre a-şi arăta de- 
steritatea în cântări şi în predică.

T u r n iş o r ,  15 Februarie 1904.
Comitetul parohial în conţelegere cu ofi 

ciul protopresbiteral.
loan Rada llie Mnntean

president. notariu.

Nr. 223.
Cu ştirea şi consensul subscrisului.
S ib iiu ,  16 Februarie 1904.
Oficiul protopresb. gr. or. Sibiiu:

loan  Papiu
protopresbiter.

Nr. 2—1904 Tip. [36] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de

conducétoriu
în Librăria areliidiecesană din Si
biiu se publică prin acésta concurs.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze ofertele, cari vor avé sé conţină 
şl condiţiunile de salariu, la Comisiu- 
nea administrativă a tipografiei archi- 
diecesane pănă cel mult 15/28  Martie 
a. c.

La apel sunt a se alătura:
1. Atestat de botez.
2. Atestate de cualificaţie, eventual 

alte documente.
Sibiiu, din şedinţa comisiunei ad

ministrative a tipografiei archidiecesane, 
ţinută la 28 Ianuarie (10 Februarie) 
1904.

Nr. 120 1904. [41] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan în 

parohia Sita Buzău, tractul Treiscaune, pe 
basa resoluţiunei Ven. Consistoriu archidiece- 
san din 27 Ianuarie a. c. nr. 875 Bis., se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de ia prima 
publicare îu „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parochiale fasio- 
nate ín cóla B. pentru întregirea venitelor de 
la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
înainta suplicele instruite conform legilor îu 
vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral în 
Bereczk, comitatul Háromszék, şi a se pre 
senta în vre-o Duminecă ori sérbatóre în bi
serică spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

B r e ţc u  (Bereczk) 4 Februarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Treiscaune.

Constantin Dimiau
protopresbiter.

Candidat de advocat
cunoscător perfect al limbei magiare şi române 
află aplicare în cancelaria advoeaţială a lui 
Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu, str. urezului l l

Croitoria de reverenzi şi odoré bisericeşti, înfiinţată la 1849
GUSTAV STASNEY

strada Baier nr. 2 — S iT o I ilO . — strada Baier nr. 2

Intenţionând nişte agenţi răuvo’tori a nimici firma mea esistentâ de 53 
ani (la început sub numele: loau Stasney, acum Grustav Stasnoy) care stă îa 
serviciul onoratei preoţind gr. or., prin insinuări false, mă simt îodatorat a 
publica urmátórea declaraţie:

Aceşti agenţi răuvoitori nu sunt îu stare a lifera reverenzi şi odóre 
bisericeşti, coréspuntjélóre disposiţiilor şi ritului atât în ceea ce priveşte materia 
cât şi forma, de şi pretind sume enorme pentru lucrurile lor. ]48] 1-1

Spre a feri pe ouorata preoţime de eventuale amăgiri şi perderi, îmi iau 
voie a espune aici preţurile obiectelor lucrate la mine din materii în colóre cu
rată, neschimbátóre.

Reverenzi cu brâu véuét sau roşu: calitate I. cor. 125, calitatea a Il-a 
cor. 110, calitatea lli-a  cor. 100, şi calitatea IV. cor. 90.

Repararea reverenzilor şi a odóreior bisericeşti se va efeptui cu preţuri 
fór e moderate.

Mulţămind onoratei preoţimi pentru încrederea cu care m’a onorat în 
decursul atâtor ani şi asigurându-o că voiu stărui mereu a lucra astfel ca să 
o mulţămesc pe deplin, semnez

S i b i i u ,  în Faur 1904. Cu i6tă stima
4» lista v Stasney, croitoriu.

i t n i i i 1- “ 1'
(31) 7—7
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Spriginiţi industria română!

Zilnic

Unt prospät
de Poiana, prima calitate.

30T" Industrie romanésca!
Se află de vîoqjare la [23] 4—6

„Concordia“
societate comercială pe acţii în S ib i iu .

Spriginiţi industria română!
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secro.

pe lângă garanţie.
■ A * - • Ida împrejurăm, 

vechi de 20 ani.
că acest

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îni- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 64 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
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